Zawody miedzyklasowe dla 3 klasy gimnazjum i 1 klasy szkoty ponadgimnazjalnej
zorganizowane przy wsparciu Inspection Pédagogique Régionale i Institut de Recherche sur I’Enseignement des Mathématiques w Strasburgu
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* Rozwigzanie kazdego zadania nalezy przedstawié na osobnym arkuszu odpowiedzi.

* W zadaniach 1, 3,5, 10, 11, 12 i 13 nalezy przedstawié tok rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku.
* Wszystkie, hawet czesciowe rozwiqzania zadan, zostang wziete pod uwage przez sprawdzajacych.

* Staranno$¢ wykonania bedzie réwniez punktowana.
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Zadanie 1 (7 punktow)

Mniejszos¢ na scenie

Zredaguj odpowiedZ w jezyku francuskim, niemieckim, angielskim, hiszpanskim lub wioskim uzywajac co najmniej 30 stéw.

Die 100 Kinder eines Ferienlagers sind
in Gruppen zu 5 Personen in 20 Zelten
untergebracht. Fiir den
Abschiedsabend muss jede Gruppe
entweder ein Lied oder ein kleines
Theaterstiick prdsentieren. In jedem
Zelt entscheidet die Mehrheit, was
gemacht wird. Aus einer Umfrage, die
einige Tage vorher gemacht wurde,
weil man, dass 40% der Kinder das
Theaterstiick dem Lied vorziehen. Bei
den anderen ist es genau umgekehrt.
Wie viele Lieder werden mindestens
und wie viele héchstens vorgestellt?
Begriindet.

Les 100 enfants d'un centre de
vacances sont logés en groupes de 5
personnes dans 20 tentes. Pour la

soirée d'adieu chaque groupe doit

présenter soit une chanson soit une
scéne de théatre. Dans chaque tente, le
choix entre les deux options est pris a
la  majorité. D'aprés un sondage
effectué quelques jours avant, on sait
que 40% des enfants préférent le
thédtre & la chanson, pour les autres
c'est le contraire. Quelles sont les
valeurs  minimale et
possibles du nombre de chansons
présentées? Expliguer

maximale |

100 children at a holiday camp live in
groups of 5 in 20 tents. For the
farewell concert each group has to sing
a song or act out a short play. In each
tent the choice between the two
options is made on a majority vote.
According o a survey made a few days
earlier we know that 40% of the
children prefer acting to singing; for
the others it's the opposite. What are
the minimum and maximum values for
the number of songs performed?
Explain your answer
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Frontiere

I 100 ragazzi di un Centro Vacanze sono
alloggiati in gruppi di 5 in 20 tende. Per
la serara finale ogni gruppo dovrd
presentare o una canzone o una scena
teatrale. In ogni tenda la scelta fra le
due opzioni deve essere pres
a maggioranza. Mediante un sondaggio
di qualche giorno precedente, si sa che
il 40% dei ragazzi preferisce il teatro
alla canzone, per gli altri la preferenza

¢ complementare. Qual & il numero
minimo e massimo apossibile di
canzoni presentate? Spiegate la
risposta.

Los 100 nifios de un campamento de
vacaciones se alojan en grupos de
5 personas en 20 tiendas. Para la
velada de despedida cada grupo debe
presentar una actuacion musical o una
actuacién teatral. Encada tienda, la
decisién entre las dos opciones se
tomard por mayoria. Segin el sondeo
efectuado unos dias antes, sabemos
que el 40% de los nifios prefieren el
teatro a la cancién, los otros prefieren
lo contrario. Cudles son los valores
minimo y mdximo posibles para el
numero de canciones presentadas?
Razona tu respuesta.

Zadanie 2 (5 punktéw) Porzadek
w pomystach

Uzupetnij rysunek wstawiajac

w kazdq kratke jednq z liczb 1, 2, 3, 4
lub 5. Kazda z nich moze sie znaleZ¢
tylko jeden raz w poziomie i w pionie.

Dodatkowo, wszystkie nierownosci
pomiedzy  dwiema  sgsiadujacymi
kratkami na  rysunku, w  pionie

i w poziomie, muszq by¢ prawdziwe.
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Zadanie 3 (7 punktéw) OszczednoSci nie warte Swieczki

Rodzina Franciszka sktada sie z trzech oséb: Franciszka, taty i mamy. Co ”
roku obchodzone sq urodziny kazdego z nich. Trzy lata femu rodzina kupita P
zestaw dziesieciu $wieczek urodzinowych do dekoracji tortéw. Na kazdej £ &
dwieczce widnieje jedna z dziesieciu cyfr od O do 9. Zeby uniknaé
marnotrawstwa, postanowiono uzywaé $wieczek tak dhtugo, jak to mozliwe - /_5 "
kazdy czionek rodziny musi zdmuchnaé éwieczki w jak najkrétszym czasie. < &% &
W ten sposéb kazda zapalona $wieczka traci milimetr przy kazdych 5% £

urodzinach. Po trzech latach, $wieczka z « 3 » stracita 7mm, « 1» i « 5 »

3mm, « 4 » i« 6»2mm, a « 7 » Imm. Innych nie uzyto.

Kolejnymi urodzinami beda urodziny Franciszka. Ktore Swieczki zdmuchnie

Franciszek? Uzasadnij.

Zadanie 4 (5 punktow) Pod reka, nad reka

Na stronie internetowej mozna znalezé takie oto
wyzwanie.

e Wzia¢ kartke papieru i doktadnie zaznaczyé zgiecia
wskazane przerywanymi liniami, jak na rysunku obok.

e Przecia¢ wzdluz nieprzerywanych linii tak, aby

posrodku kartki ukazat sie rodzaj wypustki.
e Podnies¢ wypustke i pewnie chwycié ja lewa reka.

e Wyzwanie polega na tym, aby z sytuacji
poczatkowej, w ktérej reka znajduje sie « nad»
kartka, doj$¢ do sytuacji kohcowej, w ktorej reka
znajduje sie « pod» kartka (patrz rysunek obok)
jedynie w wyniku sktadania papieru. Oczywiscie nie
wolno pusci¢ wypustki!

Zmierz sie z tym wyzwaniem przed nauczycielem.

Zadanie 5 (7 punktéw) Kwadratowe pysznosci

Gdy tylko przekroczytem prag
sklepu cukierniczego, moja uwage

b H

przykuty cytrynowe i malinowe
cukierki.  Wszystkie byty w
# ksztatcie kwadratu jednej

wielkosci. Sprzedawca utozyt z nich
wielki jednowarstwowy kwadrat.
- Prosze pana, ile kosztuja tfe

wszystkie cukierki?

- Cukierki malinowe sprzedaje po 14, a cytrynowe po
5 centéw. Catos¢ kosztuje 5 €.

Z takomstwa kupitem wszystkie cukierki.

Ile cukierkow malinowych i ile cytrynowych kupitem?
Uzasadnij.
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Zadanie 6 (5 punktéw) Mniej wiecej do 2010

Sumal+2+3+4+ .
5050.

+98 + 99 + 100 jest rowna

Zastqp niektore znaki « + » znakami « - », tak,
aby otrzymac w sumie 2010.

Sprobuj to zrobic z moZliwie najmniejszq liczbq
« - »l
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Zadanie 7 (7 punktow) Ale gdzie jest ztoto ...

Skarb skfada sie z pieciu sztabek, kazda z innego metalu : ztota, srebra, platyny, brazu i niklu.
W kazdym kufrze jest jedna sztabka. Na kazdym z nich jest takze wygrawerowany numer i podpowiedz..
Ze wszystkich podpowiedzi, tylko ta znajdujaca sie na kufrze ze ztotem jest prawdziwa. Pozostate sa fatszywe.

Tu nie
Srebro jest b ma
w kufrze razu
-
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Okres| zawartos¢ kazdego z pieciu kufrow.

4 SPIaT na jest
Nikiel jest w kufrze
w kufrze nastepujacym

poprzedzaja- po tym,
cym ten, w w ktorym
ktdrym jest iest braz.
ztoto.

Zadanie 8 (5 punktéw) Od kwadratu do tréjkata

Dany jest kwadrat o boku 5cm.

Szukamy sposobu, w jaki mozna przecia¢ kwadrat na trzy
czesci tak, aby po odpowiednim ztozeniu tworzyly tréjkat
réwnoramienny

Przedstaw dwa sposoby przeciecia, w wyniku ktorych
otrzymasz dwa rozne trdjkaty rownoramienne.

Przyklej czesci, tworzqce trdjkat rownoramienny,
na Karcie odpowiedzi.

Zadanie 9 (7 punktow) Wykusz

Oto widok wykusza w perspektywie (czes¢
figury na obrazku nie jest przedstawiona na
szaro). Jego front jest zbudowany z kwadratu o
boku 1,5 m oraz ze znajdujacego sie nad nim
tréjkata prostokatnego réwnoramiennego.

SporzqdZ siatke wykusza w skali 1:20

i przyklej ja na karcie odpowiedzi.

Zadanie 10 (10 punktéw) Zdanie na temat nakrycia

Czy mozna catkowicie nakry¢ kwadratowy stot
o boku 90cm dwoma okrqglymi obrusami
o Srednicy 1m?

athematiques
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Stefania jest zwolenniczka, pieszych wyscigéw gdrskimi Sciezkami.
Pod gérke zyskuje na wysokosci 600 m na godzine, z gérki traci

Zadania dla uczniow pierwszej klasy szkoty ponadgimnazjalne;j
Zadanie 11 (5 punktow) Na szczycie?

na wysokosci 1200m na godzine.

Start ma miejsce na 1200m wysokosci o 8 rano. Na frasie sq
tylko wzniesienia i pochytosci terenu. Biegnie bez przerwy do
pierwszego punktu z artykutami zywnosciowymi, znajdujacego

sie na 1800m wysokosci, dociera do niego o 11.24.

Czy jest moZliwe, Ze podczas tego biegu osiqgneta wysokosc

2800m? Uzasadnij.

Zadanie 12 (7 punktéw) Jedziemy autobusem

Dzi$ rano Emilia dociera na przystanek autobusowy i nie ma pojecia, ktéra jest godzina. Tam, dokad zmierza,
moze sie udaé dwiema liniami: liniaq A i liniq B.

s
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Autobus linii A kursuje co 12 minuft.

Autobus linii B kursuje co 20 minut.

Pory przyjazdu autobusdw, wazne dla wszystkich
godzin w ciagu catego dnia, widnieja na tablicy
obok. Wszystkie autobusy pozostaja na przystanku
przez jedna minute.

Emilia czeka na autobus i zastanawia sie:

« Jaki jest najdtuzszy mozZliwy czas oczekiwania na
autobus ?

Jakie  jest  prawdopodobiefistwo, Ze czas
oczekiwania bedzie dfuzszy niz 5 minut? »

Odpowiedz na pytania wraz z uzasadnieniem.

Kwadrat ABCD o boku 10cm przecieto na
5 tréjkatéw tak, jak zostato to pokazane na
ilustracji ponizej.
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Czy mozZna umiescic punkt E na odcinku
AB], a punkt F wewnqtrz trapezu BCDE,
w taki sposob, aby 5 trijkatow: AED,

EBF, BCF, CDF i DEF miato takie samo

pole?
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